

# Пролетарии всех стран...

ДЖЕК УОДДИС

Памяти Патрика Лумумбы, Феликса-Ролача Мумисе, Рубена Ум Ниобе, Айссата Эдира, Иоганнеса Нкози и других патриотов, отдавших жизнь за освобождение Африки от гнета империализма, посвятил свою новую книгу «Африка. Лев пробуждается» английский исследователь Джек Уоддис. Большое внимание он уделяет проблемам рабочего движения в Африке.

Книга вышла в свет незадолго до созыва V Всемирного конгресса профсоюзов. На этом конгрессе с новой силой прозвучал призыв представителей рабочего класса к единству и сплоченности, окончательной ликвидации колониализма, усилению борьбы трудящихся за свои права. Конгресс от имени 143 миллионов членов профсоюзов принял Программу действий профсоюзов, в которой подчеркивается важная роль профсоюзного движения в независимых и колониальных странах Африки в борьбе за независимость и социальный прогресс.

Мы публикujemy с некоторыми сокращениями главу из книги.



О ВТОРОЙ мировой войне африканский рабочий находился в изоляции от своих братьев по классу в других странах. И в этом нет ничего удивительного: у нищего африканца не хватало средств на поездки в другие страны, даже если (весьма сомнительное предположение) колониальные правительства выдавали ему разрешение, отпуск, паспорт, пропуск и т. д., чтобы он мог выехать за пределы своей родины.

Далее, не имея, как правило, собственной профсоюзной организации, африканский рабочий фактически не участвовал в развитии всемирного профсоюзного движения. Страна Международная федерация профсоюзов (МФП) занималась главным образом вопросами борьбы европейских рабочих. Отдельные существовавшие в то время африканские профсоюзы не входили в эту организацию, и она не уделяла внимания их проблемам.

Отсутствие профсоюзов, нищета и массовые репрессии колониальных властей — все это сдерживало тягу африканских трудящихся к объединению, обмену опытом, взаимной помощи и поддержке даже в масштабах одного африканского континента.

Вторая мировая война изменила это положение. И дело не только в том, что африканские рабочие покидали свою страну, чтобы сражаться против фашизма, и возвращались на родину с новыми идеями. Вся система колониализма в Азии, а затем и в Африке испытала такой сильный толчок, что после 1945 года империалисты были уже не в состоянии сохранить ее в неприкосновенности.

По сравнению с 1939 годом всемирное профсоюзное движение в 1945 году коренным образом изменилось как по своей структуре, так и по своим устремлениям. 1945 год был свидетелем рождения Всемирной федерации профсоюзов (ВФП). Эта организация отличалась от своей предшественницы двумя основными качествами. Во-первых, она объединила профсоюзы как социалистических, так и

капиталистических стран, и, во-вторых, в ее ряды влились профсоюзы колоний, в том числе и некоторых африканских территорий.

## НА КАРАНТИНЕ

Создание Всемирной федерации профсоюзов пришло не по душе западным державам, которые сразу поняли, какими последствиями грозят им контакты африканских рабочих с рабочими других стран, особенно социалистических.

Р. Льют в своей книге «Тред-юнионизм в африканских колониях», изданной в 1949 году, предупреждал об опасности таких международных контактов.

«Членство африканцев во Всемирной федерации профсоюзов и посещение ими международных конгрессов и конференций, — пишет он, — приведет к непосредственному контакту рабочих Африки с профсоюзными деятелями из различных стран, в том числе и таких, где распространены идеи «улучшения» участия африканского рабочего. Опасность, таким образом, налицо. Африка еще не достигла той ступени развития, на которой она безопасно могла бы усваивать идеи и методы зарубежного профсоюзного движения... Следует считаться с тем, что международные контакты профсоюзных деятелей, несомненно, окажут влияние на профсоюзы в колониях и будут способствовать проникновению новых политических идей на зависимые территории... Это проникновение вызовет серьезные последствия, поэтому мы не можем пренебрежительно относиться к данной проблеме».

Страх Льюта перед международными встречами и конференциями, призыв его к неослабной слежке за членами профсоюзов колоний убедительно характеризуют позицию министерства колоний или лидеров Британского конгресса трэд-юнионов, которые хотели бы запрятать колониальные профсоюзы

за своего рода карантинный кордон, допуская к ним только «проверенных» посетителей и позволяя «благонадежным» выезжать в некоторые, наиболее «надежные» районы «свободного мира».

В 1949 году ряд профсоюзов, возглавленных Конгрессом трети-юнионов, откололся от Всемирной федерации профсоюзов и вскоре создал свою организацию — Международную конфедерацию свободных профсоюзов (МКСП)<sup>1</sup>. Одной из причин раскола послужило различное отношение к профсоюзам колоний. Большинство профсоюзов выступило за независимость колониальных народов. Правые «ортодоксы» в данном вопросе, как и во многих других, продолжали плестись в хвосте политики своих правительств. Еще до открытого разрыва с ВФП они выступили на конференции в Дакаре, созванной для обсуждения профсоюзных проблем в Африке, против введения системы социального обеспечения для африканских рабочих.

Раскол всемирного профсоюзного движения остался за собой разброс в рядах африканских профсоюзов. Профсоюзы французских колоний в Африке, входящие по большей части в боевую Всеобщую конфедерацию труда (ВКТ), сохранили свои связи с ВФП. Что касается профсоюзов английских колоний, они вынуждены были под давлением правительства Англии выйти из ВФП. С этого момента каждый африканский профсоюз, если он претендовал на благосклонность колониальной администрации, должен был определить свое отношение к всемирному профсоюльному движению. Если этот профсоюз примыкал к МКСП, он получал право на легальное существование. А если он проявлял готовность сотрудничать с колониальными властями, они брали его под свое покровительство.

Если же африканский профсоюз продолжал поддерживать какие бы то ни было отношения с ВФП, например получал издаваемую федерацией литературу, посыпал делегатов на ее конференции, не говоря уже о действительном членстве, то он в полной мере испытывал на себе гнев колониальной администрации.

Так, французское правительство не разрешило в 1951 году созыв Всеафриканской профсоюзной конференции в Дуала (Камерун), а английские власти запретили распространение брошюры, выпущенной накануне этой конференции.

Западные державы приложили все силы, чтобы не допустить африканских профсоюзных деятелей к участию в III и IV конгрессах ВФП в Вене (1953 год) и Лейпциге (1957 год). Правительственные учреждения отказывали африканцам в выездных визах, хозяева предприятий угрожали им увольнением, полиция не пускала их в поезда, даже когда билеты были у них на руках.

### ПОЛИТИКА ВФП

Членам африканских профсоюзов достаточно присмотреться к тому, как западные державы относятся к ВФП (запреты, репрессии, преследования) и к МКСП (теплый прием, поощрения, все возможности для работы), чтобы понять, что колониалисты считают ВФП своим врагом, а МКСП — другом.

<sup>1</sup> Международная конфедерация свободных профсоюзов с первого дня своего существования вела раскольническую политику в интересах империализма. Используя подкуп, шантаж, обман, ей удалось перетянуть на свою сторону некоторое число молодых африканских профсоюзов. Серьезную угрозу для африканского профсоюзного движения представляет также деятельность американских профсоюзов — АФТ-КПП (Прим. ред.).

Представители ВФП неоднократно выражали протесты против преследования африканских профсоюзных организаций на заседаниях Экономического и социального совета ООН, а также в Международной организации труда. В своих изданиях Федерация правдиво освещает условия жизни и борьбы рабочего класса Африки. На всех конгрессах ВФП особое внимание уделялось борьбе трудящихся против колониализма. Выполняя свой интернациональный долг, она всегда выступает на стороне угнетенных против угнетателей.

### АФРИКАНСКАЯ СОЛИДАРНОСТЬ

С каждым днем МКСП все больше разоблачает себя в глазах африканских профсоюзов. Она одобряет деятельность Атлантического блока, она выступила против Патриса Лумумбы и возглавлявшегося им законного правительства Конго. Эти и другие факты вызывают гнев и возмущение африканских рабочих. Не последнюю роль здесь играет и то обстоятельство, что американцы и англичане выделяют специальные средства на подкуп африканских профсоюзных лидеров.

Враждебное отношение к МКСП проявилось особенно ясно после того, как эта организация сделала попытку помешать созданию Всеафриканской федерации профсоюзов — помощницы молодых независимых государств и стран, борющихся за независимость. Сегодня можно с полным правом сказать, что африканские профсоюзы стремятся к объединению, отбрасывая в сторону политические разногласия и сплачивая свои ряды под знаменем антиколониальной борьбы.

В этой борьбе все большую роль играют африканские профсоюзы. Потребность в национальном единстве должна рано или поздно привести и к профсоюльному единству. Лживые концепции МКСП об обособленности профсоюзов опровергаются всем ходом исторического развития Африки.

Мысль о единстве поддерживают сейчас трудающиеся всего континента. Необходимость создания Всеафриканской профсоюзной федерации была провозглашена на конференции в Касабланке в мае 1961 года<sup>2</sup>.

### ПРОФСОЮЗНАЯ АВТОНОМИЯ

В период подготовки Касабланской конференции встал вопрос о профсоюзной автономии.

Разделение всемирного профсоюзного движения на ВФП и МКСП говорит о наличии в мире двух организаций — революционной и реформистской. Во многих странах Африки профсоюзное единство означает существование на компромиссной основе в рамках одной организации революционного и реформистского направления. Такого рода единство не дает возможности африканским профсоюзам открыто стать на сторону какой-либо из этих международных организаций. И всякая попытка примкнуть к одной из них может повлечь за

<sup>2</sup> Эта федерация, объединившая 15 крупных профсоюзных организаций Африки, была создана в Касабланке. В противовес касабланской конференции МКСП вместе с Международной конфедерацией христианских профсоюзов созвали в январе 1962 года в Дакаре свою конференцию, на которой было принято решение о создании Африканской профсоюзной федерации (см. «Африка сегодня», № 4, 1962 стр. 57). Все это свидетельствует о том, что империалисты не прекращают добиваться раскола и ослабления рабочего движения в Африке. (Прим. ред.).

собою раскол профсоюзного движения, единство которого было достигнуто с таким огромным трудом. В подобных условиях автономия — единственный выход из положения. Такой точки зрения придерживается, например, Всенигерийская федерация профсоюзов.

Особенно сильна тяга к автономии в тех странах, где профсоюзы испытывают на себе влияние национальной буржуазии. Национальная буржуазия, партии, которыми она руководит, а также новые государства, где она держит в своих руках бразды правления, придерживаются политики неучастия в двух мировых блоках, хотя борьба за независимость объективно приводит их в лагерь врагов империализма, а отказ от участия в военных союзах Запада способствует укреплению мира во всем мире. Эта политика нейтралитизма перекликается с политикой неприсоединения к двум направлениям всемирного профсоюзного движения.

На практике стремление к автономии означает противодействие политике МКСП, поскольку последняя ассоциируется в глазах африканских рабочих с колониальной системой американского, английского и французского империализма.

В некоторых кругах боятся, что, создавая свою автономную профсоюзную организацию, африканцы скатываются на путь изоляционизма и нарушают принцип международного единства рабочего класса. На самом деле как на подготовительной конференции, так и на конгрессе Европейской федерации профсоюзов неоднократно отмечалась ее готовность «установить отношения сотрудничества и солидарности с рабочими всего мира».

## ЧЕРНЫЙ И БЕЛЫЙ РАБОЧИЙ

В некоторых странах, особенно в Южно-Африканской Республике и Федерации Родезии и Ньясаленда, существуют тяжелые проблемы, обусловленные тем, что там трудятся как африканские, так и европейские рабочие.

В Южной Африке всегда было два направления в профсоюзном движении белых. Представители первого выступают за создание единой организации европейских и африканских рабочих. Сторонники второго направления яростно возражают против всякой совместной деятельности с африканскими рабочими и поддерживают расовую дискриминацию и апарtheid.

В ответ на попытки правительства отделить африканских, индийских и цветных рабочих от европейцев наиболее прогрессивные африканские и европейские профсоюзные деятели организовали Южноафриканский конгресс профсоюзов (ЮАКП), основанный на принципе равенства рас. Доступ в этот профсоюз открыт всем рабочим, независимо от цвета кожи, однако до настоящего времени эта организация по составу остается преимущественно африканской.

Опыт Южной Африки показывает, как трудно на практике осуществить разумный принцип создания многорасового профсоюза. Прежде всего само южноафриканское правительство не скрывает своей враждебности к афро-европейскому профсоюзному единству и вводит апарtheid в профсоюзном движении в законодательном порядке.

Тот факт, что действия правительства не встречают в Южной Африке активного сопротивления со стороны белых профсоюзов, объясняется привилегированным положением там европейского рабочего по сравнению с африканским. Первый представляет собой рабочую аристократию и имеет ма-

ло общего с низкооплачиваемой массой неквалифицированных африканских рабочих.

Так же обстоит дело и в Родезии.

Подлинное единство, а с ним и формирование многорасовых профсоюзов возможно лишь тогда, когда деятели белых профсоюзов признают справедливые требования африканских рабочих и будут в одном строю с ними бороться за свободную Южную Африку.

А пока африканцы должны укреплять свои профсоюзы, ибо чем теснее сплоченность африканских рабочих, тем сильнее становится африканское профсоюзное движение, тем скорее оно сможет убедить европейских рабочих поддерживать идею афро-европейского профсоюзного единства.

\* \* \*

Более 20 лет прошло с начала второй мировой войны. Тогда африканское профсоюзное движение еще только зарождалось. Сегодня, спустя два десятилетия, около трех миллионов организованных африканских рабочих влились в ряды мирового профсоюзного движения. Африканские профсоюзы — уже не ученики и бедные родственники, а закаленные в борьбе организации, руководимые людьми, которые смотрели в глаза смерти, отстаивая интересы африканского рабочего класса.

Мощная волна забастовок, прокатившаяся над Африкой за последние 15 лет, охватила миллионы африканцев, которые ясно разглядели лицо своего врага и убедились в силе африканского рабочего класса. Это движение, занимающее такое большое место в борьбе Африки за независимость, станет еще более мощным в ближайшие годы. Развитие экономики новых африканских государств приведет к увеличению в них численности рабочего класса, а это значит, что профсоюзному движению в Африке расти и крепнуть.

Судьбы Африки сегодня в руках африканских профсоюзов.

## В НЕСКОЛЬКО СТРОК

В соответствии с новыми планами «рационализации» производства, разработанными правительством, в этом году на шахтах Японии будет уволено более половины всех шахтеров.

● В прошлом году многие японские крестьяне вынуждены были идти на заработки в город, будучи не в состоянии прокормить семью на доходы, получаемые с клочков земли.

● По признанию министра юстиции Ирана Алямути, бывший руководитель Плановой организации Ирана Эбтехаджа совершил крупные злоупотребления, в результате которых «деньги, предназначенные для реализации экономических программ и поднятия жизненного уровня населения, пошли в карманы иностранцев... Вместо улучшения жизни всего населения Ирана эти действия привели к тому, что богатые стали еще богаче, а бедняки — беднее...».